



НАРКОТИКАМ - НЕТ!

стр. 2

О ЛЮДЯХ НАШЕГО РАЙОНА

стр. 3

ПРОГРАММА ТВ НА НЕДЕЛЮ

стр. 6-7



## ГОРОД БЛАГОУСТРАИВАЕТСЯ

Сегодня 16 апреля. Самая середина календарной весны. Наконец-то растаял снег, скоро на деревьях и кустарниках зазеленеют молодые листочки и «проберется» сквозь серую прошлогоднюю траву молодая, шелковистая и такая мягкая на ощупь травка. Весна – время пробуждения. И пробуждается весной не только природа. Пробуждаются звери, птицы и, конечно же, мы, люди. Уже не хочется сидеть дома, душа и тело просятся на улицу, на воздух, на свободу!

А еще душа просит красоты. И чистоты. После снега, пока земля еще не надела свой новый наряд, надо помочь ей освободиться от опавшей листвы, от веток и разного мусора, который почему-то именно весной очень уж «режет глаз». И люди берут грабли, метлы и выходят на улицу, чтобы, как говорится, сделать мир чище. И ведь, действительно, посмотрите вокруг:

у хороших хозяев (частный сектор) участки возле домов убраны, кое-где даже клумбы под цветы приготовлены. Центральная площадь нашего города очищена от песка, заметили? Разровняли и засыпали ямки на Базарной площади, оборудуется стоянка для машин возле магазина «Рябинка». Спиленные вдоль дорог сучья деревьев убираются сразу. Остаются, конечно, мелкие ветки, но по вечерам сами жители близлежащих многоквартирных домов их убирают.

Да, весна – время пробуждения. Пробуждение в нас всего самого чистого, светлого и ясного, как само весеннее солнышко.

Кувшиновцы не могли не заметить, что в прошлом году Кувшиновским отделением ООО «Тверьоблэлектро» в городе выполнен большой объем работ по текущему ремонту воздушных линий электропередач на улицах города Кувшиново, замене

но 120 опор, 23 км провода, 150 вводов в жилые дома, 200 ламп уличного освещения, заменено 500 приборов учета у потребителей, более чем на 9 километрах произведена опилковка деревьев в охранной зоне ВЛ. В целом, с начала работы компании (с 2007 года) количество уличных светильников было увеличено в два раза, так что теперь даже самые отдаленные уголки города освещены. В период проведения в Кувшинове праздничных мероприятий (Новый год, День города и другие) эта организация традиционно и совершенно безвозмездно берет на себя обязательства по украшению улиц, новогодней елки иллюминацией, обеспечивает работу звуковой аппаратуры, заботится о дополнительном освещении праздничных площадок.

Хотя работа организации носит плановый характер, что связано с необходимостью обеспе-

чить бесперебойную эксплуатацию оборудования, которое требует своевременного обслуживания и ремонта, однако, неблагоприятные условия погоды – шквалистый ветер, ледяной дождь, сильный снегопад – вносят свои коррективы. И порой вместо того, чтобы спокойно проводить плановый ремонт оборудования, электрики вынуждены экстренно менять упавшую опору или оборванный провод. Тем не менее, все это делается оперативно, качественно, надежно.

В этом году плановые работы по текущему ремонту успешно продолжаются. Как сообщил нам исполнительный директор Кувшиновского отделения ООО «Тверьоблэлектро» С.Л. Зеленский, за три с небольшим месяца на улицах города заменено 1,5 километра провода, отремонтировано оборудование 3 подстанций, заменено 10 опор, более чем на 7 километрах про-

изведена опилковка деревьев в охранной зоне ВЛ, вывезено более 300 куб. м ветвей после опилковки. Эти работы будут продолжены.

Успешная работа коллектива объясняется тем фактором, что это – единая команда отличных профессионалов под непосредственным руководством главного инженера Е.В. Громова, мастера РЭС О.В. Морозова и старшего диспетчера И.И. Гиниятулина. И каждый на своем месте достойно работает на общую цель – обеспечение надежного электроснабжения всех потребителей.

Также в рамках благоустройства в городе ведется опилковка деревьев по улице Советской. Работы ведутся силами МУП «Кувшиновское ПАТП» при содействии службы занятости населения. Задействованы пять единиц техники: трактор, погрузчик, три КамАЗа.

С. ЮРЬЕВА.

### ПОЛОЖЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКОЙ ЭСТАФЕТЫ НА ПРИЗ РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ», ПОСВЯЩЕННОЙ 69-й ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 гг.

#### 1. Цели и задачи:

- формирование у молодежи гражданско-патриотических, духовно-нравственных качеств;  
- физическое воспитание молодежи, пропаганда легкой атлетики как одной из форм здорового образа жизни.

#### 2. Время и место проведения:

легкоатлетическая эстафета проводится 9 мая 2014 года в г. Кувшиново по улицам: Советская, 8 Марта, Октябрьская.

Младшая группа II – ул. Семашко.

Сбор участников возле здания суда в 9.00. 9.30-10.30 – проведение эстафеты.

#### 3. Участники соревнований:

легкоатлетическая эстафета проводится по 4 возрастным группам.

Старшая группа: 1995 г. р. и старше. Состав команды: 6 мужчин + 6 женщин.

Средняя группа: 1996-1997 г.р.

Состав команды: 6 юношей + 6 девушек.

Младшая группа I: 1998-2000 г.р. Состав команды: 6 мальчиков + 6 девочек.

Младшая группа II: 2001 г.р. и младше. Состав команды: 6 мальчиков + 6 девочек.

#### 4. Награждение участников:

команды-победители и команды-призеры во всех возрастных группах награждаются призами и грамотами районной

газеты «Знамя» и комитета по делам культуры, молодежи и спорта.

Каждая команда должна иметь цветы или венок для возложения к обелиску Победы. Расходы, связанные с командированием, за счет командирующих организаций.

Непосредственное руководство проведением эстафеты осуществляет комитет по делам культуры, молодежи и спорта.

**18 апреля - общерайонный субботник!**  
**Выйди из дома и сделай мир чище!**  
**Убери мусор! Почини сломанное! Сделай доброе дело!**

## ПО ОБЛАСТИ

## ВETERАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НАПРАВЛЕНЫ НА САНАТОРНО- КУРОРТНОЕ ЛЕЧЕНИЕ

50 ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, проживающих в Тверской области, отправились 10 апреля на санаторно-курортное лечение в оздоровительный центр «Карачарово». Эта возможность вот уже пятый год ветеранам ВОВ Верхневолжья предоставляется в рамках договора о сотрудничестве Тверской области и постоянного комитета Союзного государства Россия-Беларусь.

В соответствии с договором участники Великой Отечественной войны из России и Беларуси на средства бюджета Союзного государства направляются на лечение в здравницы обеих стран. Начиная с 2010 года, отдых и полноценное оздоровление в рамках данного проекта получили 262 фронтовика из Тверской области. В 2014-ом предусмотрено как минимум 85 путевок.

В составе первой группы, направленной в оздоровительный центр, ветераны и инвалиды Великой Отечественной войны из Твери, Ржева, Бежецка, Торжка, Торопца, Вышнего Волочка, Удомли, Лихославля, Оленино, Конаковского и Спировского районов. 8 человек получили путевки после обращения в попечительский совет регионального благотворительного марафона «Наша Победа».

В «Карачарово» оказывается весь спектр услуг и процедур для оздоровления пожилых людей. Кроме того, для этой особой категории отдыхающих предусмотрена интересная досуговая программа.

Доставку в санаторий и обратно до

места проживания ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны бесплатно обеспечивают комплексные центры социального обслуживания населения автотранспортом «социальное такси».

Заезды следующих групп запланированы на конец мая и сентябрь этого года. Кроме того, ветераны ВОВ и приравненные к ним категории граждан, проживающие в Тверской области, будут направлены на оздоровление в профильные центры России по программе обеспечения федеральных льготников санаторно-курортным лечением.

## РАБОТА С ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН ДОЛЖНА БЫТЬ ОПЕРАТИВНОЙ

Реагирование на обращения населения в исполнительные органы власти Тверской области должно быть оперативным. Об этом шла речь на заседании регионального правительства при утверждении порядка организации работы с обращениями граждан, объединений граждан, в том числе юридических лиц.

Документ приведен в соответствие с федеральным законодательством, которое в последнее время неоднократно корректировалось. В частности, в сфере работы с обращениями граждан введены новые понятия: электронный документ, электронная форма запроса и другие. Кроме того, установленный федеральным законом порядок рассмотрения обращений кроме органов власти распространяется теперь и на организации, осуществляющие публично-значимые функции.

Постановлением утверждены также бланки уведомлений, сопроводительных писем, которые для оперативности работы введены в базу данных и печатаются в автоматическом режиме.

Губернатор Андрей Шевелев рекомендовал коллегам внимательно изучить принятый документ и обратил внимание на необходимость оперативного рассмотрения обращений.

- Современные технологии обмена

информацией позволяют не затягивать эту работу и в оперативном порядке информировать людей о принятых или выработанных решениях, - подчеркнул глава региона.

Подобные нормативно-правовые акты рекомендовано принять и органам местного самоуправления муниципальных образований области.

## ЛУЧШАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ФИЗИКУЛЬТУРНО- ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ И СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ

Конкурс на лучшую организацию физкультурно-оздоровительной и спортивной работы среди муниципальных образований Тверской области проводится ежегодно для определения уровня обеспечения условий развития физической культуры и массового спорта.

В 2013-ом году в нем приняли участие все муниципальные образования Верхневолжья. Подведение итогов осуществлялось конкурсной комиссией, результаты утверждены коллегией комитета по физической культуре и спорту.

В I группе (МО с численностью более 40 тысяч жителей) первое место у Вышнего Волочка, второе – у Конаковского района, замыкает тройку лидеров – областная столица. Во II группе (МО с численностью более 20 тысяч человек) лучшим стал Асташковский район, у Старицкого и Кашинского районов второе и третье места соответственно. В III группе (МО с численностью свыше 10 тысяч жителей) 5 мест: Зубцовский, Торпецкий районы, ЗАТО «Озерный», Краснохолмский и Кувшиновский районы. Среди муниципалитетов IV группы (с численностью менее 10 тысяч человек) – ЗАТО «Солнечный», Сандовский и Бельский районы.

Руководители органов управления физической культурой и спортом муниципалитетов-победителей будут награждены денежными премиями и грамотами комитета по физической культуре и спорту Тверской области.

Пресс-служба правительства  
Тверской области.

2014  
ГОД КУЛЬТУРЫ  
в РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



## ВСТРЕЧА

### В «НАДЕЖДЕ»

В центральной библиотеке состоялось очередное заседание клуба «Надежда», его темой стал мед.

Для членов клуба был подготовлен подробный рассказ об истории продукта, о том, какие бывают сорта, как выбрать качественный мед и многое другое. Не остались равнодушными слушателями пчеловоды-любители из Сухого Ручья супруги Михайловы. Татьяна Константиновна рассказала о том, как проверить, можно ли конкретному человеку употреблять мед или он противопоказан (т.к. является аллергеном для некоторых людей), поделилась рецептом целебной бани с помощью медоносного продукта. Книжно-журнальная выставка «Бесценный дар природы» также была востребована нашими пользователями. Перед заседанием клуба от Татьяны Николаевны Андреевой поступило предложение поделиться выставкой поделок (у кого они есть) и представить на суд посетителей. Приятно было созерцать ее работы: выполненные крючком оригинальные салфетки и корзиночка. Владимир Евгеньевич Андреев принес работы, выполненные крючком Валентиной Александровны Титовой: чего только тут мы не увидели! Пасхальные яйца, кулич, цыплята, букеты цветов, лошадей, совы и даже ягоды – малину и клубнику, которые так и просились в рот. Разнообразные цветные салфетки, салфетки в виде курочек, пестушков поражают техникой исполнения и яркостью красок. Уважаемые читатели, приходите в центральную библиотеку и полюбуйтесь искусством Валентины Александровны.

Горячий, ароматный чай мы заварили, как всегда, с помощью Валентины Михайловны Анисимовой. Всем низкий поклон и до новых встреч!

Т. СМЕРНОВА,  
ведущий библиотекарь МБС.

## ЗДОРОВОМУ - ВСЕ ЗДОРОВО!

Под таким девизом в Кувшиновской школе-интернате был реализован информационно-познавательный проект для воспитанников, организованный учителями физической культуры Т. Шеленковой, Т. Доскач, воспитателем Н. Куровой и школьным кабинетом здоровья. Наркопрофилактическое мероприятие в школе прошло 7 апреля в рамках объявленного в нашей области месячника по борьбе с наркоманией и было приурочено к всемирному Дню здоровья.

«Судьба – это не дело случая, а результат твоего выбора. Именно от того, какой ты сделаешь выбор, зависит твоя жизнь», - так звучала главная тема представленной вниманию ребят презентации в виде слайд-шоу. Содержательная, украшенная смыслами плакатами видеопрезентация, рассказывала ребятам о вредных привычках и их последствиях, о видах и степенях зависимости от наркотических веществ. Ребята узнали о том, как развивается зависимость, о предрасполагающих факторах к употреблению наркотических средств (низкая духовность, отсутствие здоровых идеалов, неуважение к взрослым и др.), об основных причинах употребления наркотиков (безделье, любопытство, незнание последствий и др.), о мотивах влечения к употреблению наркотиков, о том, как изменяется характер человека, когда он становится наркоманом, и какая страшная судьба в итоге его ждет. Стихотворения, высказывания известных людей, библейские притчи, живописные картинки и плакаты – все это помогло ребятам понять, осознать и увидеть, какое зло – наркомания, и как она разрушает человека.

В конце презентации напутственные стихотворения призвали ребят делать верный выбор в своей жизни и прибегать к здоровому образу жизни.

Затем к собравшимся учащимся обратилась ведущая Т. Шеленкова:



— Наркомания – это зло. Для нас, взрослых, это потеря самого дорогого на свете – ребенка. Для вас, подростков, это зло оборачивается разрушением еще неокрепшего организма, здоровья и мировоззрения, губит вашу юность. Эта тема важна для всех, потому что наркомания присутствует в нашей жизни. Мы должны твердо сказать ей: «Нет!» Сегодня мы говорим о наших проблемах, ищем пути их преодоления, открываем, изучаем тему наркомании и учимся никогда не вставать на этот страшный путь.

В конце марта среди 50 воспитанников школы-интерната в возрасте 12-17 лет было проведено анкетирование на тему «Наркомания». Ребята делились своими мнениями по этому поводу. Результаты были обработаны, и ведущая познакомила ребят с итогами анкетирования. Вот некоторые из них. К примеру, 27 человек из 50 считают курение одним из видов наркомании; 41 человек из 50 полагают, что курение является причиной многих заболеваний у молодых людей; 10 человек из 50 указали, что курят постоянно уже много лет; 37 человек из 50 считают: чтобы бросить курить, нужны желание, сила воли, помощь окружающих и медиков; 40 человек из 50 думают, что наркомания развитию общества не мешает, она только вредит здоровью, и выбор делает каждый сам. О причинах употребления психотропных веществ опрашивали 33 воспитанников в возрасте 16 и старше лет. Совсем небольшой процент ребят среди таких причин назвал: за компа-



нию, для поднятия настроения, для снятия напряжения, когда одиноко и др.

После этого дети, посещающие уроки здоровья, показали присутствующим сценку о здоровом образе жизни.

— Вы сегодня просмотрели много информационных роликов, услышали много информации о наркомании и ее страшных последствиях, о том, как обстоят дела с вредными привычками в нашем коллективе. Мы, ребята, смело можем противопоставить наркомании нашу дружную жизнь, полную разных творческих идей, дел, яркую и светлую, здоровую, добрую, позитивную, спортивную, обогащенную нашими достижениями и победами в спорте, в учебе, в творчестве. Мы прожили славный учебный год и со всей ответственностью все вместе заявляем: «Только здоровому все здорово. В нашей жизни нет места наркомании!» - сказала в конце мероприятия ведущая.

Заключительным аккордом проекта стал просмотр видеопленки, составленной педагогами вместе с воспитанниками об интересной увлекательной школьной жизни. Этим видеопленком ребята сказали: «Нет наркотикам!».

Просматривая слайд-шоу, мы сдела-

ли вывод, что в школе-интернате действительно насыщенная жизнь. Мы увидели, как ребята занимаются спортом, проводят соревнования (по футболу, волейболу, теннису, шахматам, шашкам, лыжам), как азартно и с полной отдачей они участвуют в спортивных и интеллектуальных турнирах, как совершают заочные путешествия по местам необычных памятников мира, ездят на экскурсии, на районные и областные конкурсы, как повышают свой интеллект, сохраняют и укрепляют свое здоровье, как занимаются творчеством в кружках, танцуют, поют, творят спектакли, сценки, изучают историю России и малой Родины, как дружат и радуются своим успехам и победам...

Вобщем, все и не расскажешь – слишком уж бурная и насыщенная учебная, спортивная и здоровая досуговая жизнь у воспитанников школы-интерната.

Кстати, как заметила в беседе с нами Тамара Шеленкова, на этом наркопрофилактическая работа не заканчивается. Впереди тематические классные часы, воспитательные мероприятия, открытое классное мероприятие, а также объявлен конкурс уголков здоровья в классах.

А. ТЕРЕНТЬЕВА.

## ЛЮДИ НАШЕГО РАЙОНА

## В ГОСТЯХ У МАРИИ ЕГОРОВНЫ

В деревню Кунилово Борковского сельского поселения мы поехали по просьбе и вместе с заведующей Борковской библиотекой Натальей Юрьевной Морозовой. Мы ехали в гости к Марии Егоровне Ежовой, единственной в поселении участнице Великой Отечественной войны.

Дорога к деревне оказалась довольно сложной, и, если бы не утренний морозец, проехать туда на легковой машине было бы, наверное, затруднительно. В пути Наталья Юрьевна нам рассказала на о деревне и ее жителях:

— Изначально деревня стояла значительно ниже, на самом берегу Осуги. Но из-за того, что во время половодья ее сильно затопляло, дома были перенесены повыше, на горку. Людей здесь живет немного, зимой - человек шесть. Летом, конечно же, деревня оживает, появляются дачники. Те же, кто проживает здесь постоянно, живут дружно, как одна семья. Если, не дай Бог, кто-то занемог, его никогда не оставят без внимания, будут навещать и помогать независимо от того, родственник это или нет. Дачники, которые сюда приезжают, тоже на какой-то период времени становятся местными жителями, они активно участвуют и в решении бытовых проблем, и в организации досуга...

Оставив машину на въезде в деревню, мы пошли к дому Марии Егоровны. Оглядевшись с сторонкам, я отметила, что Кунилово — довольно-таки большая деревня. Окна многих домов заколочены, но они не заброшены, а «упакованы» рачительными хозяевами на зиму. Без сомнения, наступит время, когда эти окна распахнутся, и сквозящих будут слышны и детские голоса, и веселая музыка, и наверняка просочится запах свежиспеченных пирогов.

Внешним видом Мария Егоровна напомнила мне такую, знаете, бабушку из детских сказок. Небольшого роста, с зачесанными назад седыми волосами и доброй-доброй, располагающей к себе улыбкой. Хотя мы и пришли к ней без предупреждения, было видно, что рада она нам искренне.

Сын Марии Егоровны Виктор пошел греть для нас чай, а мы приступили к разговору.

— Когда началась война, мне было 16 лет, - начала рассказ М. Е. Ежова. — жили мы в деревне Спасская Власовка Азановского сельсовета Молодотудского района (потом он вошел в состав Оленинского — ред.). Мужиков и парней стали забирать в армию, моего отца, его звали Георгий Алексеевич Гуков, в том числе. На двух лошадях — одной управляла я, другой — мой односельчанин дядя Степан, мы повезли их на сборный пункт, что находился во Ржеве. Привезли, высадили, да тронулись в обратный путь: дело было уже к вечеру.

Хоть и говорят, что «ло-

шадь домой быстрее бежит», та, которой правила Маша, отстала от лошади дяди Степана. А ехать предстояло через лес, в котором, надо отметить, было отнюдь не спокойно: война уже вовсю шагала по калининской земле, и в лесах можно было встретить кого угодно — от партизан до дезертиров и шпионов. Очень страшно было шестнадцатилетней девчонке. Вдруг догоняет ее повозку верховой. «Откуда едешь?» - спросил у девушки военный. Она ответила, что возила односельчан для отправки на фронт, а теперь едет домой. Видимо, уловил в ее голосе «нотки» страха, солдат все 8 километров лесной дороги проехал рядом. В разговоре он упомянул, что едет в Молодой Туд со срочным заданием, поэтому проводит ее только через лес. Перед расставанием он вдруг спросил: «Слушай, а ты не Тонькина сестра?» «Тонькина», - растерялась Мария. «Передавай ей привет!» - весело сказал парень и ускакал.

— Тонька — это моя сестра, - поясняет Мария Егоровна. — Ее мужа Петра забрали в армию, а она с двумя детьми жила с нами. Я до сих пор не могу себе простить, что не спросила его, чей он? От кого привет-то передавать?

От Молодого Туда до дома было еще 25 км. Мария остановилась на ночь у знакомых, там же ночевали еще несколько человек — те, кто также, как и она, возили на сборный пункт призывников. Утром потихоньку отправилась домой, днем ехать было нестрашно.

В деревне Спасская Власовка немцев не было, они жили примерно в 5 км от нее. Но туда все же навевались. Предупреждали, чтобы уходили, здесь им жить все равно не дадут. Но как уйдешь от своего дома, от хозяйства? Люди жили надеждой...

— Помню, зашел к нам в дом один немец, - вспоминает М. Е. Ежова, - подошел к люльке, где лежал Серега, Тонин сын, и долго-долго так на него смотрел. В углу комнаты, под иконами, у нас стоял цветок — фикус. Повернулся немец — то ли к иконам, то ли к фикусу, и забормотал: «Как мой, как мой...» А потом пришли, сволочи, и сожгли нас...

Деревню сожгли почти полностью. Уцелел только один дом. Жители ушли в лес.

— Тонинных детей — мальчика и девочку — мы несли на руках, - продолжает вспоминать Зоя Егоровна. — Ночевали прямо на земле, у костра. Среди нас была женщина, которая только-только родила. Питались тем, что успели прихватить из дома. Мы привели в лес свою корову... Вместе с домом у нас сгорели два поросенка и собака...

Когда немцев прогнали, люди стали возвращаться из леса. Кто-то ушел к родственникам в уцелевшие



деревни, а кому идти было некуда, вернулись в тот единственный дом, который уцелел при пожаре. Это был дом дяди Степана. Он был разделен коридором на две половины, в них и разместились, как смогли. На дворе уже стояла зима, и все трудоспособные жители принимали участие в расчистке дорог для армии. Однажды, придя с работы, увидела Мария в окно, что недалеко от «деревни» (один дом - деревня ли это?), на горке, «копошится» какой-то человек. Через какое-то время он подошел к дому, зашел внутрь. Одет незнакомец был в форму русского солдата. Он ничего не говорил, только смотрел по сторонам. Мария, позвав с собой подружку Женю, тихою-тихою выскользнула на улицу. Девушки быстро запрягли лошадь и поехали в соседнюю деревню, где стояла воинская часть. Так как работали они на дороге бок о бок с солдатами этой части, там их хорошо знали, поэтому быстро проводили к начальству. Один из офицеров, выслушав девушек, поехал с ними в деревню. Подъехав к дому, велел лошадь не распрягать, а зайти в дом и встать где-нибудь в сторонке, чтобы не попадаться на глаза знакомцу. Они так и сделали.

— Офицер зашел, громко хлопнув дверью, - продолжает рассказ М. Е. Ежова. — Все оглянулись, а он, словно проверяющий, говорит: «Мне сказали, что на дороге работает некому, а тут вон сколько народа. Быстро одевайтесь и на работу!» Мы все разом заговорили, куда, мол, на ночь глядя, хотя все прекрасно поняли, почему в доме появился офицер. «А это что за солдат? — грозно спросил военный. — А ну-ка, предъявите документы!» Ох, и искал он эти документы! Хлопал-хлопал себя по карманам, нашел какую-то бумажку. Военный посмотрел, подозвал нас с Женей: «Запрягайте лошадь и везите нас!» - приказал. А мы и не распрягали. Поехали опять в соседнюю деревню. Туда-то ладно, не одни, а вот обратно... Ну, ничего, лошадь была хорошая, доехали.

Через три дня из воинской части прибыл посыльный и объявил девушке благодушно: «солдат» оказался шпионом. — Кто его знает, что он мог с нами сделать, - вздыхает Мария Егоровна. — Поджог бы и ушел... Георгий Алексеевич Гуков, отец Марии, служил поваром в 17 км от Спасской Власовки. Мария не раз ходила его проведать. Когда людей из единственного уцелевшего деревенского дома стали эвакуировать, он прислал за своей машиной и перевез поближе к себе — в деревню Самушкино Селижаровского района.

— Чтобы выжить, надо было работать, - продолжает М. Е. Ежова. — И папа устроил меня к себе на кухню. Сначала я посуду летчиком разносила. А когда летный полк стали перебазировать, отец позвал меня с собой.

Летную часть перебазировали на Курский аэродром. Там пришлось кормить не одну, а несколько летных частей.

— Очень тяжело было физически, - говорит Мария Егоровна. — Приготовишь на одно количество летчиков, а прилетят еще. Приходилось дополнительно ездить за продуктами. А ездили в основном ночью. Помню, едем раз, уже груженные — целая колонна. Подъезжаем к аэродрому, а немец над ним «свечек» навешал — хоть иголки собирай! Пришлось прятать машины в кустарнике. В ту ночь бомбы на наш аэродром не попали, но и наши самолеты не взлетели.

— На войне, конечно, многое случается. Никогда не забуду нашего сбитого летчика, - с болью в голосе говорит Мария Егоровна. — Самолет упал недалеко от нас. Из кабины вытащили пилота, а у него... от пальцев ног до пояса — одно мясо, красное такое... Он живой еще был... Не знаю его дальнейшей судьбы — увезли в госпиталь.

Победу Мария Гукова встретила в Германии. По радио передали сообщение о капитуляции.

— Что тут началось! — не сдерживая эмоций,

вспоминает она. — Кто плакал, кто плясал.

Война закончилась. Кого только она не сводила-разводила. Вот и Мария встретила, казалось бы, свою настоящую любовь. Александр, как тогда называли, был «младшим специалистом» в их части. Нет, тайных свиданий не было, но были же, наверное, какие-то знаки внимания с его стороны. Забегая вперед, скажу, что Мария Егоровна сейчас даже фамилии этого человека не помнит. Но тогда... Тогда была любовь...

Александр официально попросил руки дочери у Георгия Алексеевича, он дал свое согласие. И уехала Мария с мужем на его родину — на Украину.

Шел 1946 год. В марте у молодых супругов родилась дочь Людмила. Вся в заботах о ней и о доме, не сразу обратила внимание Мария на то, что стал молодой муж и отец пропадать где-то. То в «командировку» уедет, то сестру навестить, что в ближайшей деревне жила... А после войны-то как мужчин не хватало... Впрочем, погуливать стал Александр. За стеной квартиры, где ютились молодые супруги, жила пожилая чета. В отличии от Марии они видели все перемены, происходящие с Александром. «Дочушка, - говорила соседка, - это не жизнь, раз он загулял». Жалели они ее.

И все же настал тот день, когда Мария, взяв месячную дочку, села на поезд, идущий в Москву. Провожали ее те же заботливые соседи, которые, кстати сказать, и билет оплатили.

В Москве молодую женщину встретили так, как встречали всех возвращающихся с фронта: с почетом и уважением. Ей была оказана всяческая помощь в том, чтобы она скорее добралась до дома. А дома... Дома были несказанно рады, что она вернулась!

Второй раз Мария вышла замуж в 1950 году. С Иваном Ежовым она была знакома с детства — в одной деревне росли. После ее возвращения с Украины он то и дело оказывал ей знаки внимания. «Ваня, ну что ты ко мне пристаешь, - говорила ему Мария, - у меня же дочь!» - «Дочь — не помеха», - отвечал он. Да и родители, как потом оказалось, тоже были не прочь поженить своих детей.

— Так и прожили мы с Ваней сорок лет, - говорит Мария Егоровна. — Ни разу он не упрекнул меня, что с дочкой взял.

Еще троих детей родила мужу Мария. Иван Сергеевич Ежов был отличным строителем. Его приглашали на работу куда только можно! Работал плотнички в Далекушах нашего района, строил гаражи в Прямухине. Тут-то и заметил его тогдашний председатель колхоза Василий Иванович.

— Мне Ваня частенько говорил: «Давай переедем сюда». Я все сомне-

валась. А однажды, навещая мужа в Прямухине, зашла в магазин. Там вдруг встретила Василия Ивановича. Он предложил довезти до дома, а по дороге уговорил захватить и написать заявление о вступлении в колхоз, улыбаясь, вспоминает Мария Егоровна. — Ну, а раз вступили в колхоз, значит, и переезжать сюда надо.

Переехали в деревню Кунилово. Первое время жили на квартире, потом купили сруб дома. Чтобы его достроить, колхоз выделил лес. Заготавливать его надо было самим.

— Переехав сюда, я работала на скотном дворе. Ухаживала за овцами, телятами, была бригадиром. Помню, едем мы с Ваней в лес — пурга ужасная, а навстречу Василий Иванович. «Иван Сергеевич, - говорит он, - куда ж ты едешь? Погода-то какая... Мария и так устает, а ты ее — в лес». «Но дом-то строить надо», - отвечает Ваня. Вот так и построили.

Со временем перевезли в Кунилово и родителей. Георгий Алексеевич и Прасковья Васильевна помогали поднимать, воспитывать детей. Конечно, приходилось Ивану Сергеевичу и Марии Егоровне содержать не только свой дом, но и дом родителей, что приобрели для них по соседству. Да, нелегко, наверное, было, но этим они показали хороший пример своим детям, которые сейчас в полной мере понимают, как надо относиться к родителям.

— Я богата до неприличия, - смеется Мария Егоровна, - у меня четверо детей, шесть внуков, девять правнуков и одна праправнучка. Это ли не богатство?

Да и правда что. Что может быть дороже? Разве что награды — медали за доблесть и отвагу, проясненные в годы Великой Отечественной войны, «За победу над Германией», нагрудный знак «Фронтвик», многочисленные юбилейные медали и медаль «Ветеран труда».

— Нет, - не согласна со мной Мария Егоровна, - мое главное богатство — любовь и забота близких.

И словно в подтверждение этих слов у Марии Егоровны зазвонил телефон. «Мама, как ты? Как сегодня себя чувствуешь? — донеслось из трубки. Это сноха Зоя в очередной раз предупреждает, что, независимо от погоды, дороги и еще чего-то, собирается ее навестить. — Что тебе привезти, чем порадовать?» «Да все хорошо, ничего не надо, просто приезжайте», - отвечает она.

Попив чаю и поблагодарив Марию Егоровну и Виктора, мы уезжаем. Для нашей «лошади» путь в обратную сторону и впрячь показались короче. Наверное, впечатление от встречи повлияло. Спасибо вам за нее, Мария Егоровна. Здоровья вам еще на долгие годы!

С. ГЕРБСТ.

АКТУАЛЬНО

## НАКАНУНЕ ЭКЗАМЕНОВ

**Совсем скоро у выпускников 9 и 11 классов начнется экзаменационный период, самое напряженное и ответственное время. Для достижения лучших результатов школьники под руководством педагогов долго готовились к нему. В течение учебного года неоднократно выполняли пробные экзаменационные задания.**

В нашем районе стало хорошей традицией проведение муниципальных экзаменов для выпускников 9 и 11 классов. Они проводятся на базе Кувшиновской СОШ №1 на бесплатной основе. Главной целью проведения муниципальных экзаменов является отработка процедуры проведения ЕГЭ в 11 классах и ОГЭ в 9 классах в полном соответствии с требованиями нормативных правовых документов. Большое значение имеет и возможность адаптации к условиям проведения экзаменов, которую получают выпускники в пункте проведения экзаменов, что особенно актуально для выпускников сельских школ с малой численностью обучающихся. Условия «пробных» экзаменов максимально приближены к реальным. Это помогает участникам снизить роль стрессового фактора, который влияет на результат. Выпускники учатся рассчитывать время экзамена, ориентироваться в пункте приема экзаменов, заполнять бланки, согласно инструкции самостоятельно работать с КИМом (контрольно-измерительным материалом). Все выпускники 9, 11 классов активно участвуют в проведении муниципальных экзаменов, обеспечивая 100-процентную явку. Уровень и качество готовности выпускников определяют муниципальные предметные комиссии, сформированные из педагогов школ района. Комиссии проверяют работы учащихся, готовят рекомендации для повышения качества подготовки в оставшийся до окончания учебного года период.

В 2014 году обновлен порядок проведения государственной итоговой ат-

тестации по образовательным программам среднего общего образования. Это обусловлено введением в действие нового федерального закона от 29.12.2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Не будет изменений в содержании и процедуре проведения ЕГЭ, прежними остаются структура измерительных материалов и длительность экзамена. Кроме того согласно новому законодательству упрощены свидетельства о результатах ЕГЭ (информация о баллах участников содержится в соответствующих информационных системах). Хотелось бы напомнить, что сроки действия результатов ЕГЭ увеличены, действуют они теперь 4 года (в том числе для выпускников 2012 и 2013 годов). Для получения аттестата за курс средней школы необходимо сдать выше определенную сумму баллов русский язык (от 36 баллов) и математику (от 24 баллов). В нашем районе из 11 классов выпускаются 44 ученика (25 – КСОШ №1, 14 – КСОШ №2, 5 – Прямухинская СОШ).

Результаты муниципального тренировочного ЕГЭ по русскому языку очень порадовали высокими показателями качества (69% работ выполнены на «4» и «5», в 2013 году данный показатель составлял 58%). Тревогу вызывают результаты регионального тренировочного ЕГЭ по математике, есть семь двоек и большинство работ выполнено на тройки. Большее количество баллов по математике набрала выпускница школы №2 Ксения Антонова, по русскому языку – выпускник школы №1 Виталий Жит-



нюк. По выбору школьники сдают ЕГЭ по девяти предметам. Результаты муниципального единого госэкзамена по предметам по выбору учащихся 11 классов следующие: выше порога баллов сдали литературу, химию, биологию, историю, географию, иностранный язык (немецкий), обществознание, информатику и ИКТ. Высокий уровень подготовки к экзаменам (100% работ на «4» и «5») показали школьники КСОШ №1: по биологии (учитель – В. Прокофьева), по литературе (учитель – С. Черненко), по географии (учитель – Л. Тюрина), по немецкому языку (учитель – С. Макарова). Стабильный уровень качества знаний (50% и более работ на «4» и «5») на пробных экзаменах по химии показали обучающиеся КСОШ №1 (учитель – О. Веселова), обучающиеся школ №1 и №2 по русскому языку (учителя – С. Черненко, Г. Ермолаева), по обществознанию (учителя – И. Русакова, В. Федорова).

Все обучающиеся 9 классов в 2014 году для получения аттестата об основном общем образовании сдают только русский язык и математику. С 2014 года отменена передача экзаменов в 9 классах в традиционной форме. Не получив удовлетворительную оценку сразу по двум обязательным предметам (русский язык и математика), выпускник уже не имеет права на передачу в текущем году и может сделать это только

на следующий год, то есть выпускник не получит аттестата в 2014 году, и ему будет выдана справка об обучении в школе. В связи с этими изменениями в 2013/2014 учебном году особое внимание в каждой школе района уделялось подготовке к экзаменам девятиклассников. Было удвоено количество пробных экзаменов, часов индивидуальной работы педагогов с обучающимися. И, тем не менее, результаты девятиклассников остаются низкими. Неудовлетворительные оценки на пробных экзаменах получили выпускники КСОШ №1, КСОШ №2, Прямухинской, Сокольнической школ, структурного подразделения КСОШ №1 в п. Красный Городок.

Всем выпускникам 9, 11 классов необходимо учесть ошибки, допущенные на пробных экзаменах, и с максимальной пользой использовать последний месяц до начала экзаменационного периода на повышение качества результатов. Конечно, в этот напряженный период выпускники должны поддерживать родители, создавая условия для подготовки к выпускным испытаниям, контролируя самостоятельную работу ребенка, подбадривая и стимулируя его за учебные достижения. Высокие результаты государственной итоговой аттестации возможны только при высокой степени заинтересованности в успехе трех сторон: педагога, ученика, родителей. Отличных

оценок при одностороннем процессе подготовки к экзаменам быть не может.

Говоря об экзаменах в 2014 году, необходимо еще раз напомнить выпускникам и родителям о запрете иметь при себе в пункте проведения экзаменов любые средства связи и вычислительную технику. В каждой аудитории будет вестись общественное наблюдение, обеспечивающее объективность и прозрачность процедуры проведения экзаменов. Особое внимание в экзаменационный период будет уделено вопросам обеспечения безопасности и предотвращения возможных нарушений. В частности, при проведении ЕГЭ планируется изменение схемы доставки измерительных материалов, установка металлоискателей на входе в пункт проведения экзаменов (КСОШ №1), присутствие на экзамене федеральных инспекторов и федеральных общественных наблюдателей, видеонаблюдение в каждой аудитории.

С 1 января 2014 года в районе работает «Горячая линия» по вопросам подготовки, организации и проведения государственной итоговой аттестации выпускников 9, 11 классов. Задать свои вопросы можно по телефону: (257)44124; 89051284721.

**Внимание родителей! 25 апреля 2014 года в 16.00 часов в МУ ДО РЦДТ состоится общегородское родительское собрание по вопросам государственной итоговой аттестации.** Вопросы к родительскому собранию можно задавать по телефонам «Горячей линии» или адрес электронной почты: okno.ege@yandex.ru

Всем участникам экзаменов в этом году желаю высоких результатов и осуществления планов на поступление в выбранные образовательные организации.

**О. НОГАЕВА,**  
зам. руководителя  
Кувшиновского роо.

## НОВЫЕ ПОБЕДЫ НА РИНГЕ

В рамках спартакиады Центрального федерального округа в городе Гусь-Хрустальный Владимирской области прошли соревнования по боксу среди боксеров весовой категории 69 кг. В числе десяти спортсменов, вышедших на ринг, был мастер спорта России кувшиновец А. Селиверстов. Со столь престижного турнира Александр вернулся с бронзовой медалью.

С 3 по 6 апреля 167 боксеров приняли участие во всероссийском турнире по боксу класса «Б». Четыре дня сражались спортсмены, в итоге Егор Еремеев, Евгений Шалаев и Илья Смирнов стали победителями. Немного не хватило до «золота» Григорию Аввакумову и Андрею Богданову, они стали серебряными призерами.



Михаил Иванов и Илья Трофимов вернулись домой с бронзовыми медалями.

Спортсмены и их наставники благодарят за помощь в организации поездок администрацию города, администрацию ОАО «Каменская БКФ», предпринимателей И. Аввакумова, Е. Шалаева, С. Иванова и других. Спасибо всем большое.

Кувшиновские боксеры выступают, как всегда, успешно. Но «расслабляться» все же не стоит: впереди турниры в Твери, Осташкове, Кингисеппе (Ленинградская область). А Егор Еремеев в настоящее время в составе сборной области отстаивает честь кувшиновской школы бокса на первенстве ЦФО России в городе Алексине Тульской области. Эти соревнования завершатся 18 апреля. Болеем за него!

**С. МУРАНОВ,**  
старший тренер  
по боксу.

## ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

## ПРОПАВШИМ БЕЗ ВЕСТИ НЕ СЧИТАТЬ

По данным из документов Каменского райвоенкомата (1946 год) «О безвозвратных потерях рядового и сержантского состава» и по документам ЦАМО РФ в городе Подольске значится: «Рядовой Михайлов Иван Андреевич, 1914 года рождения, уроженец деревни Купишиха Калининской области, Каменского района, Заовражского сельсовета, числится как без вести пропавший в начале 1942 года».

Поисковой группой города Орла «Поиск» (руководитель - Николай Владимирович Миначкин) при работе с документами бывшего лагеря военнопленных Красной Армии было установлено, что «... Михайлов Иван Андреевич, 1914 года рождения, уроженец деревни Купишиха Калининской области, Каменского района, Заовражского сельсовета, попал в плен в январе 1942 года раненым и обмороженным. Без врачебной помощи он умер, о чем зафиксировано в лагерной книге учета умерших под №701. Похоронен в братской могиле города Орла на мемориале «Захоронение жертв фашизма». Это захоронение, оставшееся после лагеря.

К сожалению, в Заовражском сельском поселении родственников погибшего не оказалось. Может быть, они есть среди жителей города и района, и им будет небезынтересна эта информация.

**Е. ДОМЕТОВ,**  
краевед.

## ЕСЛИ ДЕЙСТВОВАТЬ СООБЩА

«Спасение утопающих - дело рук самих утопающих». Эта фраза на сегодняшний день может стать девизом для жителей Прямухинского сельского поселения. В последние годы мало радостных событий могут вспомнить прямухинцы и жители окрестных деревень, а вот негатива хоть отбавляй: колхоз «развалился», больницу закрыли, Дом культуры не работает уже четвертый год, как следствие - безработица с «тоской зеленой» - вот что царит на селе. Конечно, создать новые рабочие места на одном энтузиазме не получится, а вот оживить культурную жизнь поселения вполне возможно. Чем с удовольствием хочется поделиться с читателями газеты «Знамя».

Еще в ноябре 2013 года глава Прямухинского сельского поселения А. Н. Фролков вышел к жителям

села с предложением создать инициативную группу по организации и проведению праздничных мероприятий. Предложение нашло поддержку и одобрение. В состав «актива» поселения на добровольной основе вошли: главный инициатор и организатор, глава поселения А.Н. Фролков, его заместитель Т.А. Смирнова, библиотекарь Т.В. Тимошенкова, работники школы С.Н. Рудевич, Г.Г. Чернышева, А.А. Кузнецов, Ю.А. Новоселова, воспитатели детского сада Е.Г. Коннова, Н.Ф. Горынина, медработники Г.А. Голубева, Г.И. Смирнова, предприниматели Ю.Е. Скрипилова, Т.В. Лапина, жители села К.П. Иванов, Л. Карпова.

Первое мероприятие, которое организовали и провели для жителей села, - новогодняя елка. В центре села была установлена

«лесная красавица», возле нее и развернулось гуляние с Дедом Морозом (в роли которого выступил сам глава поселения) и снегурочкой под заливистые переборы русской гармошки. Не обошлось без веселых конкурсов, песен, танцев, подарков и просто теплой дружеской атмосферы. Говорят, как встретишь новый год так его и проведешь. Успех этого мероприятия просто «окрылил» и тех, кто его готовил и проводил, и тех, кто в нем принимал участие как зритель.

Собрания инициативной группы стали проводиться регулярно (1 раз в месяц), составлен план работы, который успешно реализуется.

За прошедшие три месяца организовали и провели праздник Масленицы, вечер отдыха, посвященный празднику 8 Марта.

Конечно, кроме развлекательных мероприятий, запланированы и более серьезные и важные дела. Так в конце марта был проведен субботник по благоустройству сельского кладбища, в котором приняли участие более 60 человек, в апреле планируется провести субботник по очистке парка и центральной улицы села Прямухино, предстоит большая работа по подготовке и проведению празднования Дня Победы. Есть желание возродить традицию проведения Праздника малой деревни, занятия женской вокальной группы.

Активная позиция населения, массовость, доброжелательная атмосфера, радость общения - вот, пожалуй, главные характеристики прошедших мероприятий. Хочется надеяться, что такой настрой сохранится и в дальнейшем.

**Жители села.**



**Благовест**

**Возлюбленные о Христе  
Воскресшем всечестные  
иереи  
и диаконы,  
боголюбивые иноки  
и инокини,  
дорогие братья  
и сестры!  
ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

Таковыми словами приветствовали друг друга апостолы, узнавшие о Воскресении Спасителя. Это приветствие неоднократно звучит во время Пасхальных богослужений, и именно такими словами верующие люди согласно древней церковной традиции приветствуют друг друга на протяжении сорока дней от праздника Пасхи до Вознесения Господня. Используя Пасхальное приветствие в повседневной жизни, обращая его к родственникам, друзьям и коллегам, мы свидетельствуем об исключительной важности такого события, как Воскресение Господа нашего Иисуса Христа из мертвых. По слову апостола Павла, «если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша» (1Кор. 15:14).

Простое изучение истории христианской Церкви красноречиво свидетельствует о силе Воскресения. Именно в христианстве зародился феномен мученичества - люди добровольно принимали мучения и смерть за веру во Христа, потому что знали, что воскреснут вместе с Ним. Как восклицает в своем огласительном слове на Пасху святитель Иоанн Златоуст: «Смерть! Где твое жало?! Ад! Где твоя победа?!» Вера в Воскресение Христово научила нас не бояться смерти, эта вера стала движущей силой для множества людей, которых мы почитаем святыми.

Пусть радостная весть о Воскресении Господа нашего изо дня в день становится для нас призывом для совершения добрых дел. Будем произносить слова Пасхального приветствия с верой и благоговением, ведь в них заключена великая сила!

«Воскресения день. Просветимся, люди!» - возглашает сегодня Святая Церковь. Пусть же этот праздник станет для нас днем победы над ложью, злобой, враждой и завистью сеющих злыми духами поднебесной, особенно в настоящее время среди братьев славян! Пусть сегодня каждый из нас ощутит силу Христова Воскресения, которая способна изменить мир и каждого человека, с верой отзываются на зов Спасителя: «Приидите ко Мне, вси труждающиеся и обремененные, и Аз упокою вы» (Мф. 11:28). Пусть вера в Господа помогает нам бережно относиться к нашим ближним, побеждая разногласия, объединяя теснейшим образом. Пусть свет Христова Воскресения через добрые дела Его последователей продолжает освещать мир вокруг нас! Будем радостно праздновать этот особый день, вновь и вновь приветствуя друг друга вечными словами: **«ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!»**

**Смиренный ВИКТОР,  
митрополит Тверской и Кашинский.**

## ПРАЗДНИК ИЗ ПРАЗДНИКОВ

Не устаешь восхищаться потрясающей мудрости православных традиций в христианской церкви. Вот приближается самый яркий праздник («из Праздников праздников, Торжество из торжеств») - Пасха, перед которым пролегал длинный период самого строгого в году поста, так и именуемого - Великим Постом. Скорбные, исполненные глубочайшего трагизма дни Страстной седмицы, в которые оплакивается кровавая жертва Богочеловека Иисуса Христа, а за ними в ярком, ослепительном контрасте Пасха, Воскресение, победа над мраком смертного пленения!

После всестороннего воздержания и ограничения праздник особенно впечатляет богатством своих красок: в церкви изменилось пение, вместо скорбных монотонных мелодий - многоголосное ликование, вместо черных риз - цветные блистающие одежды, вместо полумрака - море света... И дома - пестрые яйца, куличи, творожные пасхи, оролок, сыры, колбасы... и вино тягучее, густое, ароматное - на разговленье.

Когда каждый день все позволено, то самое прекрасное «замыливается», приедается и без удовольствия принимается. А если посты отличаются от будней, а будни от праздников, тогда-то и можешь оценить в контрасте достоинство одного и скромность другого. Но весь этот блеск и

роскошь Пасхального праздника не для того, чтобы насладиться и восхититься, а для того, чтобы немного почувствовать и понять: что такое блаженство Небесного Царства, что такое сладость вечной Божественной жизни.

Зачем нужно продавать все, что имеешь, а на вырученные деньги приобретать драгоценную жемчужину, как это сделал Евангельский купец? Зачем об этом Царстве нужно думать и стремиться к нему, прежде всего? - как тому учит Христос. Какое оно?

И вот нам церковная традиция представляет подобие Царства в этом, ни с чем не сравнимым, переживании Пасхи, в контрасте с Постом, который есть образ нашей скудной земной юдоли, преисполненной болезнями, скорбями и страданиями.

Христос Воскрес! Первый из мертвых, чтобы победить смерть. Через первого Адама - грешного - вошла в мир смерть, через второго Адама - безгрешного - вечная жизнь, возвращен «потерянный Рай».

Торжественно звучат слова святителя Иоанна Златоуста: «Ад, где твое жало? Смерть, где твоя победа? Воскрес Христос - и ни один мертвый не остался во гробе!» Но можно ли верить этим словам, если мы собственными глазами видим, как смерть продолжает косить наших близких? Около 135 человек умирает каждую минуту в мире.

Есть две смерти. Одну, телесную, которая видимо



## ТРОПАРЬ ПАСХИ

**Христос воскресе  
из мертвых,  
смертию смерть поправ  
и сущим во гробех  
жизнот даровав.**

поглощает человечество, христианская церковь называет успением, подчеркивая ее временное значение, поскольку за сном следует пробуждение. Вторая - смерть души - страшная, окончательная разлука. Она совершается не заметно, иногда во время земной жизни, при живом теле. Эта смерть до прихода Христа была опытом всех людей - и праведников, и злодеев.

И вот Христос своей душой сошел в эту адскую бездну, где нет Бога, и Собой, Своим Божеством, Светом Незаходимым заполнил этот страшный, доселе непроницаемый мрак, навсегда изгнал его.

«Яко исчезает дым, да исчезнет... яко тает воск от лица огня...» С тех пор, умирая, люди уходят не в бездну отчаяния и Богоос-

тавленности, но к возлюбившему их Сыну Божию, ради них умершему и воскресшему, чтобы всех привести к всеобщему Воскресению и Вечной жизни.

Ликует сердце и переполняется восторгом, созерцая очами веры восставшего из гроба Христа Жизнодавца! И хочется пожелать всем нам насладиться сим праздником, сим светоносным и спасительным днем.

Да просветит воскресший сошел в эту адскую бездну, где нет Бога, и Собой, Своим Божеством, Светом Незаходимым заполнил этот страшный, доселе непроницаемый мрак, навсегда изгнал его. «Яко исчезает дым, да исчезнет... яко тает воск от лица огня...» С тех пор, умирая, люди уходят не в бездну отчаяния и Богоос-

**Протоиерей Анатолий  
ВОЛГИН.**

### ПРОЧИТЕ ДЕТЯМ

Окна - глаза дома. Они могут много рассказать о своих хозяевах. Они такие же разные: маленькие и большие, узкие и широкие, белые и цветные, новые пластиковые и старые деревянные, светлые, темные, чистые, грязные, с трещинами и без...

Я - обыкновенное старое окно. Я больше 30 лет наблюдало за жизнью людей внутри дома. На моем веку их сменилось немало, а недавно, года три назад, в комнату вселилась семья из четырех человек: папа - самый главный, мама - помощница папы, Маша и Арина - их дети 10 и 8 лет. Жизнь внутри дома заметно изменилась. Везде появились иконы, свечи, лампады, духовные книги и даже... пианино. Жильцы дома стали молиться по утрам и вечерам, до и после еды. Дети, собираясь в школу, не забывали брать благословение у родителей.

А впрочем, начну по порядку. С Нового года. Как известно, в это время во всех домах зажигаются огоньки, появляются елки, а окна украшаются изящными снежинками.

Очень обидно, но новые хозяева совсем не позаботились обо мне: меня не вымыли, не нарядили, не разрисовали. Мне было стыдно перед расфурфуренными соседями-окнами. Кроме того, у всех веселье, шум, танцы, звон бокалов, смех. А я... Одинокое, грустное, не такое, как все. А мои новые странные жильцы зачем-то ушли на всю новогоднюю ночь в храм. Я слышало, что они каждый год в ночь с 31 декабря на 1 января ходят на Божественную литургию. Неужели они никогда не празднуют Новый год? Как же им скучно живется!

Прошло меньше недели. Приближалось Рождество. Мои хозяева засуетились: принесли в дом елку, зажгли гир-

## ИСТОРИЯ ОДНОГО ОКНА

ланды, украсили дом, а главное, не забыли про меня. Мои соседи-окна изрядно подустали от всеобщего веселья и сигаретного дыма (почему-то все любят курить через форточку, я этого не переношу). Их новогодний наряд заметно потускнел, а местами даже порвался, словом, теперь только одно я в достойном виде встречу Светлое Христово Рождество! Надо же, а я раньше этого не замечало.

Я уже не удивилось тому, что мое семейство в ночь на 7 января засобирались в храм на ночную службу. Мне было интересно наблюдать, как целый день накануне праздника в доме упаковывали подарки, готовили угощение, сервировали стол. А до первой звезды кое-кто даже ничего и не ел. Девочки тоже собирались не есть до первой звезды, но... Может, в следующем году получится?

А на праздник Крещения Господня мои домочадцы, как обычно, не смотря на мороз, отправились на речку окупаться в прорубь. Не забыли запастись крещенской водой на целый год.

Прошло время. Начался Великий пост. Усерднее стала молитва, со стола исчезла скоромная пища, все стали готовиться к Причастию.

За неделю до Пасхи Христовой в красном углу появилась освященная верба. Особенно мне запомнился четверг страстной седмицы. Мои домочадцы принесли из храма маленький огонек. Оказывается, у православных есть такая благочестивая традиция: «в чистый четверг» на службе «Двенадцати Евангелий» все держат в руках зажженные свечи, которые потом стараются донести домой. Огнем принесенной свечи православные рисуют крестик на косяках окон и дверей



и зажигают лампадку. Теперь у меня тоже своя крест!

Но самое интересное было впереди. В пятницу в доме появились куличи, мама покрасила яйца луковой шелухой, а дети украсили их праздничными наклейками. В ночь перед Пасхой все ушли в храм на службу, вернулись рано утром радостные, с Благодатным огнем и освященными яйцами и куличами.

Начался пир горой. С утра стали разговляться. «Христос воскрес!» - слышалось со всех сторон. «Воистину воскрес!» - хотелось крикнуть и мне. А потом был праздничный концерт, пасхальные сувениры и наконец «трезвон во вся» с колокольни Свято-Троицкого храма. Как же я было не право, считая, что православным скучно живется. Теперь и я знаю, Пасха - праздник праздников и торжество торжеств!

«Верхневолжье Православное».

### НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ

В народном сознании праздник Воскресения Христова был связан с весенними языческими обрядами. Люди провожали зиму, встречали долгожданную весну, готовились сеять хлеб и молились о том, чтобы урожай был богатым. Было множество примет, которые объединяли для простых людей Пасху и их бытовые чаяния и надежды.

- Если на Пасху стоит морозная погода или гремит гром, будет хороший урожай.

- Если солнце во время восхода на Пасху тусклое, то это не просто неурожай, но еще и свиной мор.

- На Пасху небо ясное и солнце играет - к хорошему урожаю и красному лету.

- На Святой неделе дожди - добрая рожь.

- На Святой неделе гром - к урожаю.

- Коли дождь или непогода в первый день Пасхи, так и весна дождлива будет.

- Если на второй день Пасхи будет ясная погода - лето будет дождливое, если пасмурно - сухое.

- В Пасху нельзя выполнять никакую работу по дому - счастье потеряешь.

- На Пасху старики расчесывали волосы с пожеланием, чтобы у них было столько внуков, сколько волос на голове.

- Охотники придерживались неписаного правила: никогда не проливать крови в великие дни Светлой седмицы, когда вся тварь земная вместе с людьми радуется Воскресению Христову.

**Страницу подготовила  
С. ГЕРБСТ.**